
Vendéglátó ipari szaklap
M. klr. postatakarékpénztár csckkszrtma 45.265. 
Megjelenik havonta 5-én. E l ő f i z e t é s i  d í j  
félévre 10 P, egész évre 16 P, negyedévre 6 P. 
Intézmények, vállalatok, cégek részére 32 P.
Hirdetési díj szövegoldalon 70 fillér, hirdetési
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oldalon 00 fillér husábmllliméterenkiut.
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A z á ra la k u lá s
kérdése mindnyájunkat közelről érdekel, ezért 
figyeljük meg az árszínvonal alakulására vonat­
kozó adatokat. A Magyar Statisztikai Szemle 
legutóbbi közlése szerint az 1942-ben további ártó 
háború nyomta rá bélyegét az árszínvonalra. 
Az árfejlődés lassú és fokozatos volt, ami a kor­
mány erőskezíí árpolitikájának a következménye. 
l'./A egyedül az árszínvonal tarthatóságának az el­
lenségei, a zugpiaeok veszélyeztették. De az egyre 
szigorúbb hatósági intézkedések és bírói ítéletek 
bizonyára enyhülést hoznak és most már remél­
hető, hogy az árak változatlanok maradnak.

Az árszínvonal 1912-ben minden vonalon las­
san emelkedő irányzatú volt. A nagykereskedelmi 
árak jelzőszáma évi átlagban 149-5 pontra emel­
kedett az előző évi 122*7 pontról. Az emelkedés 
azonban enyhébb volt, mint az 1940-ről 1941-re 
bekövetkezett árfejlődésnél megállapítható volt. 
Míg 1940-ről 1911 -re az áremelkedés az agrártermé­
keknél volt nagyobb, addig 1911-ről 1942-re az 
ipari anyagok és termékeinél látunk nagyobb 
mérvű emelkedési.

Az ipari és mezőgazdasági árak közötti eltérés, 
az ú. ii. agrárolló az 1942. évben erősen kiszélese­
dett. Az évi állagban ugyanis az ipari gyártmá­
nyok ára nagyobb mértékben emelkedett, mint a 
mezőgazdasági áruk ára. Az agrárolló kiszélese­
dése azonban még mindig nem oly jelentékeny, 
mint volt az 1940-et megelőző években, amikor az 
agrárolló nyílása 20 körül mozgott.

A vendéglátó ipar árai a mull évben alig emel­
kedtek, ami közellátás szempontjából megnyug­
tatónak mondható 1

M l ÚJSÁG?
A budapesti Kávésok Iparleslülete a közvéle- 

ménv felvilágosítására szükségesnek tartja közölni, 
hogy a legutóbbi miniszteri rendelettel a kávé- 
házuk részére engedélyezett tejmennyiséget nem 
abból a készletből fedezi, amely a közszükséglet 
(betegek, aggok, csecsemők) részére van fenn- 
Inrlvii, linncm abból az fi százalékból, amelyel 
n Uüzellálásilgyi miiiiszler ipari c-ólukra (kávé- 
mérések részére) tarlull leim. Miulón «z iij 
rendelet a tejes italok és ételek fofíyasztósíil n 
ilélnIáni órákban eltiltolla, n rendelkezésre alln 
:> százalékból lehelsétfessé váll n kávéház.ali dél- 
< lóiIi lejsziikséíílelének leilezése, nini a főváros- 
lián hozott lejmennyiségnek máslel százalékai 
sem éri el. Kz a rendelkezés tehát semmiképpen 
sem csorbította a közszükséglol ellátására szol-
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gáló lej mennyiséget, sőt a miniszteri rendelet 
lehetővé tette azt, hogy a közönségnek az a 
része, amely háztartást nem vezet, a kávéházban 
is megkapja reggelijét, ami személyenkinl leg­
feljebb egy deciliter tej fogyasztását jelenti, 
holott minden tejjegyre legalább három deciliter 
tejet kell kiszolgáltat*ni.

A borárak mejjúllapílásn. A közellátásügyi 
miniszter a termelői borárak emelkedésére való 
tekintettel n kereskedői és vendéglátóipari leg­
magasabb árak kiszámításánál figyelembe veendő 
alapárak legmagasabb, új összegét hl-Malligand- 
fokonként az alábbiakban állapította meg: I. 
közönséges (kommersz) borok 15 I \  II. móri, 
egri, Somlyói, balatonfüredi, villányi, tekei, szeret- 
falvi és szászlekencei borok 18 P, III. soproni, 
neszmélyi, mecseki, balalonmelléki, szerednyei, 
nagyszőllősi, nagymuzsalyi, szekszárdi, abasári, 
domoszlói, visontai, verpeléti, markazi, debrői, 
szilágysomlyói és nyárádszeredai borok 17 P. 
I\̂ , A csemegebor legmagasabb alapárát literen- 
kint 4-20 P, az ürmös (vermouth) bor legmagasabb 
alapárát pedig lilerenkinl 4-46 pengőben állapí­
totta meg. (1943 március 27.)

A konyhai és hulladékoson! összegyűjtése. 
Az iparügyi miniszter 21.100/1943. Ip. M. számú 
rendeletével szabályozza a konyhai hulladékcsont 
forgalmát és felhasználását. A rendelet szerint 
az olyan vendéglő, penzió, kifőzés, korcsma és 
más vendéglálóüzein tulajdonosa (felelős üzlet­
vezetője), amely üzemben naponként legalább 
ötven ebédet vagy vacsorát szolgáltatnak ki, 
köteles a konyha- és hulladékcsonlot összegyűj­
teni. A rendelet értelmében 1943 május 11-ike 
után csontot csak a Taurus-Nyerstermék Keres­
kedelmi Részvénytársaság (V., Árpád-utca 8. 
Telefon: 111—208) és olyan kereskedő vásárol­
hat, akinek erre a m. kir. ipari Anyaghivatal 
engedélyt ad. A rendelet szerint felajánlási 
kötelezettség terheli a vendéglátóipari üzem 
tulajdonosát az összegyűjtött csontra vonatkozó­
lag, feltéve, hogy a csontok.tulajdonjogát minden 
hónap 5-ik napjáig vásárlásra jogosult személyre 
ál nem ruházta. A felajánlásnak ajánlott 
levélben, a Részvénytársaság által elkészített, 
a Részvénytársaság és a vásárlásra jogosult 
kereskedőnél kapható űrlap felhasználsával kell 
történnie. A Részvénytársaság az árul minden 
másod-, harmadnap a rendes gyűjtő útján szál­
lítja el, tehát az árul nem kell hét- vagy hónap­
számra tárolni, hanem legfeljebb egy-kél napig. 
A gyűjtésre külön edényt vagy készüléket nem 
bocsájt a tagok rendelkezésére.

Rendelkezések a nyaralók élelmiszerellátására.
A főváros közélelmezési ügyosztálya közli, hogy 
aki nyaralni megy, köteles a lakása szerint ille­
tékes jegyfióknál május 20-tól „Közellátási iga- 
zolvány“-t. igényelni és az igazolvány 1., 2., 
3. és 4. pontjának kitöltése után azt visszaszol­
gáltatni a jegyfióknak. Itt hivatalosan igazolják, 
hogy az üdülést kereső és vele együtt távozó 
családtagjai meddig vannak élelmiszerjegyekkel 
ellátva ? Mindenkinek magával kell vinnie nyara­
lási helyére budapesti élelmiszerjegyeit, amelyeket 
az ottani elöljáróság felül fog bélyegezni és egy­
idejűén a „Közellátási igazolvány“-ra rávezetni 
a megérkezés napját, illetve az üdülés befejezése­
kor a távozás idejét. A nyaralás helyén lebélye­
gezett élelmiszerjegyeket, valamint a váltó- 
jegyeket az ország egész területén elfogadják 
nemcsak a vendéglőkben, hanem a vidéki pékek­
nél, fűszereseknél és szatócsoknál is. Az állandó 
budapesti és a közeflátásilag Budapesthez csatolt 
megyei városi és községi lakosok eukorjegyei 
egyszerre is kiválthatók az üdülés tartamára 
azonban legfeljebb csak 0 hétre és a kiváltott 
mennyiséget: magukkal vihetik. Ilyenkor a „Köz­
ellátási igazolvány" szolgál szállítási igazolványul, 
amelyel a cukor kiváltásánál a kereskedő előtt 
is fel kell mulatni, mert csak annak alapján 
szolgáltathatja ki egyszerre a cukorfejadagot. 
A vidéki váltójegyeket Budapesten és a közel- 
látásilag hozzácsatolt megyei városokban és 
községekben csak a vendéglátó üzemekben fogad­
ják el a nyaralási időszak alatt is, tehát ezekre a 
pékeknél, fűszereseknél vásárolni nem lehel. 
A Budapestre és közellátásilag hozzácsatolt 
megyei városokba és községekbe érkező üdülők 
az állandó lakóhelyük hatósága által kiállított 
Közellátási igazolvánnyal tartoznak a lakásuk 
szerint illetékes körzeti jegyfiókban jelentkezni, 
ahol vidéki jegyeiket az üdülés tartamára felül- 
bélyegzik, egyidejűén igazolványokon a megérke­
zés, illetve távozás napját igazolják. A nyaralási 
időszakra vonatkozó rendelkezések 1943 június 
1 -étöl szeptember 30-ig érvényesek.
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Fajiyliár. A Magyar Szíílősgazdák Országos 
Szövetségéhez érkezeit jelentések szerint, az 
elmúlt héten az Alföld egyes helyein a mélyei)!) 
fekvésű területeken a szolokéi fagykár érle. Eddig 
még mindenünnen nem érkeztek he a jelentések, 
de helyonkint máris megállapítható a fagykár. 
Ennek hatása a borpiacon is észrevehető, meri a 
kínálat még tartózkodói)!) leli, mint eddig. Az 
árak az Alföldön a kommerszboroknál 1-70—1-80, 
az uradalmi tételeknél 1-1)0—‘2 - pengő közöli 
mozognak. A minőségi borvidékeken a kínálat 
jelentéktelen, az árak pedig oll is szilárdak.

f  j szálloda épül a soproni kövérekben. Nagy 
Vince soproni kávés kapott engedélyt az új szálló 
megépítésére. Az építkezési nemsokára megíu zdik.

Sördrágításért félévi börtön. Egy vidéki kocs- 
máros tavaly, május 4-én tartott országos vásár 
alkalmával sátrában másfélliteres palackos családi 
sört árusított, amelyért üvegenként 2 pengő 50 
fillért követelt, a háromdeeis pohár sört pedig 50 
fillérjével árusította. 1'él jelen lés folytán az egri 
törvényszék, mini uzsorabíróság árdrágító vissza­
élés bűntette miatt vonla felelősségre és nyolc- 
hónapi börtönre ítélie el. A tábla dr. Tokay Gyula 
kúriai bíró elnöklésével tartólI tárgyalás után a 
korcsmáros büntetését halhónapi börtönre mér­
sékelte.

Mikor szabad láncolni a szállodákban és a 
kirándulóhelyeken. A belügyminiszter újra szabá­
lyozta a szállodákban és a kirándulóhelyeken 
tartható táncokat. A június 2-án hatályba lépő 
rendelet megállapítja a tánc tartására jogosító 
engedély kiadásának föltételeit, inajcj kimondja, 
hogy a láncokat szállodában szombaton, vasárnap 
és ünnepnap délután 5 órától este fél 11-ig, más 
napokon pedig délután 0 órától 8 óráig, kiránduló- 
hely étkezőhelyiségének kijelölt különtermében 
pedig szombaton, vasárnap és ünnepnap délután 
5 órától fél 11-ig szabad tartani. Ezeken a tánco­
kon csak 18 éven felüliek vehetnek részt. Egyesüle­
tek és klubok tagjaik és ezek legközelebbi család­
tagjai részére táncot rendőrhatósági engedély nél­
kül rendezhetnek, de díjat non szedhetnek. Ma a 
lánc tartásáért bárminő címen díjat szednek, vagy 
ha a legközelebbi családtagokon kívül mások is 
részt vesznek, hatósági engedély kell. Az engedély 
négy hónapra adható ki, de időközben is bármikor 
visszavonható az közrendészeli, közbiztonsági 
vagy közerköh siségi okból.

A belföldi termésű bor állami ellenőrzőjeggyel 
való ollátásn. A belföldi termésű bor minőségének 
és származásának tanúsítása céljából a föld- 
mívelésügyi miniszter mind a belföldi, mind a 
vámkülföldre irányuló forgalomban állami ellen­
őrző jegy használatát engedélyezheti palackban 
forgalomba kerülő borra. Az állami ellenőrzőjegy 
használata kötelező: a tokaji vagy tok aj hegy­
aljai szamorodni, Uli'tsliis, aszú és erszeneia cineve- I 
zés alatt akár belföldön, akár vámkülföldön 
palackban forgalombahozotl borra.

Kávékonzervek. A Fűszerkereskcdők Országos 
Egyesülete a földművelésügyi miniszter úrhoz az 
alábbi beadványt intézte: A kávé. kávépótszerek 
és kávékonzervek minőségének és lorgalmanak 
szabályozására vonatkozólag kiadott 111.242/ 
1943. E. M. számú rendelet 3. §-a értelmében 
kivonás útján kávékonzervel nem szabad készí­
teni, sem ibrgalombnhozni. IUgyanezen rendelet
4. /-a szerint ez a rendelkezés a rendelet kihirde­
tését követő hatvanadik napon lép. hatályba. 
Minthogy pedig a rendelet az 1943 március hó 
24-én megjelent Budapesti Közlönyben tételeit 
közzé, a hatálybalépés május hó 22-én lóg bekö­
vetkezni. Tekintet tel arra, hogy a szóbanforgó 
kávékonzervekböl a viszonfelárusíló kiskereske­
dőknél - a hozzánk beérkezeti jelentések sze­
rint még igen jelentős készletek tároltatnak, 
mély tisztelettel kérjük Nagyméllóságodat, hogy 
ezen kávékonzervek forgalombahoz.nlalára vonat­
kozólag még további hatvannapi határidőt enge­
délyezni méll őzt nssék.

C S A L Á D I
SÖR
7 dcl. és P/2 lit. 
palackokban 
kizárólag a

Kőbányai Polgári Scrfözö
hozza forgalomba. 
V á r o s i  i r o d a :  

Budapest, Népszí  nházru tea 22.

Iliiéit kapnak az erdélyi iparosok és kereskedők.
A Székelyföldi Kereskedelmi és Iparkamarához 
érkezett miniszteri leirat szerint az önállósuló, 
vagy üzemeiket, üzleteiket terjeszteni akaró 
erdélyi iparosok és kereskedők részére a pénz­
intézeti Központ 20 millió pengőnyi rendkívüli 
visszleszámítolási hitelkeretet bocsátott rendel­
kezésre. Ezt az összeget a be nem jegyzett keres­
kedők , a húsz mun kasnál k evesebbel dolgozó 
iparosok, az 50 holdnál kevesebbel rendelkező 
földtulajdonosok és azok a házingatlannal rendel­
kező földtulajdonosok kapják, akiknek házában 
háromnál kevesebb lakás van.

S/.állodahiány. A fővárosi közigazgatási bizott­
ság ülésén I-liU.il Károly szóváletle, hogy szálloda­
hiány van Budapesten s szükség lenne egy leg­
alább ezerszobás luxusszállodára s legalább ugyan­
ilyen nagy I úristaszállóra is. A lakáskérdéssel 
kapcsolatban Uselty Béla arra kérte a polgár­
mestert, hogy a szállodai lakókat védje meg, 
mert ezek közölt sok olyan van, aki lakáshiány 
miatt költözött szállodába.

Tanom kérdés megoldása A Budapesti Férfi­
szabók Iparteslülelének elnöke érdekes javaslatot 
készített a I anonckérdés helyes megoldására 
vonatkozólag. Megállapítja, hogy ha ennek a 
ma már rendkívül fontos kérdésnek a megoldásá­
hoz gyakorlati kézzel nyúlnak hozzá, elsősorban 
;i/l Iáijúk. hogy különböző adatokra van szükség. 
Tudni kell például azoknak a mestereknek a 
számát, akik a jövőben tan oncol óhajt amik 
tartani, tudni keli, ki képes a lauonenl teljes 
ellátásra felvenni, hányán vannak olyanok, akik 
lanoncol csak az esetben képesek tartani, ha a 
tanomnak valamely lanoncolIhon nyújt hajlékot. 
Nem utolsó sorban pedig tájékozódva kell lenni 
arról is, milyen összeggel képesek a lanoncol 
fartő mesterek egyes lanolinok után a tanóncoll- 
honok fenntartásához hozzájárulni. I la ezeknek 
az adatoknak a birtokába jutunk hangoztatja 
Prokopccz János elnök - , mingyárl tisztább képe 
mutatkozik a lanonchiány probléma megoldásá­
nak.

•>in. (Köztelek) -  41)3228

Irányfények alkalmazása a légoltalmi Hsölétítés 
ideje alatt. \  Légvédelmi Parancsnokságtól nyert 
értesülés szerint a vendéglők (kávéházak) kerl- 
helyiségei -  a légvédelmi elsötétítés ideje alatt - 
az. úgynevezett irányfények alkalmazásával meg­
világít hatók. Nyomatékosan felhívjuk ezzel kap­
csolatban kartácsainkat, hogy az elsötétítés alatt 
szigorúan tartsák be az előírt rendeletekel. Az 
elsötétítést a II. M. rendelet által engedélyezett 
irányfénylámpákkal hajtsák végre és ne papír­
zacskókat vagy színes lampionokat használjanak 
erre a célra.

A kávé adagolása Törökországban. A Nemzet­
közi Sajtótudósító jelenti: A török egyedárusági 
igazgatóság szükségesnek látta a kávéfogyasztás 
korlátozását, illetve az adagolási rendszer beveze­
tését. A jövőben kávét csak kávéjegyre lehel 
vásárolni s minden húsz éven felüli személy 
havonta 100 gr kávé vásárlására kap jegyei. 
Az egyedárusági igazgatóság egyébként si leér es­
nek látszó tárgyalásokat folytat kenyai, yemeni 
és abesszinai kávé szállítására és reméli, hogy a 
korlátozásokat rövidesen hatályon kívül helyez­
heti.

tyrefíer
Gtlfíon-sör
a t e r í t e t t  a s z t a l  d í s z e

0*7 és 1 *5 literes palackokban. Gyári töltés

Az idei liba és kacsa fogyasztásának korláto­
zása. A m. kir. közellátásügyi miniszter 104.750/ 
1913. K. M. számú rendeletével elrendelte, hogy 
1913 szeptember hó 15. napjáig idei keltetésül 
libát és kacsát fogyasztá^ra levágni nem szabad. 
A tilalom nem vonatkozik a kényszervágás ese­
tére, az ekként levágott libát, vagy kacsái azon­
ban forgalomba hozni nem szabad, azt a tenyésztő 
csak saját háztartásában használhatja fel.

előfizetési felhívás.
I'elkérjtik igen t. E lő f ize tő inke t , 'hogy  
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